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Paide linnapea 

Aasta 2024 on nüüdseks ajalugu. 
Aastalõpp tõi meile palju häid uudised, 
valmis kauaoodatud jalgpallihall, sai-
me sõpruslinna Telde Hispaaniast ning 
toimusid meeleolukad advendi- ja jõu-
luaja kontserdid. Oleme jõudnud aas-
tasse 2025. Meid ootab ees aasta täis põ-
nevaid ettevõtmisi ja väljakutseid. 

Linnavalitsus esitas eelmise aasta 
novembris volikogule 2025. aasta eel-
arve. Detsembris toimus volikogus esi-
mene lugemine ja parandusettepane-
kute esitamise tähtajaks on 28. jaanuar. 
Tegime volikogule ettepaneku viia lä-
bi eelarve teine lugemine veebruarikuu 
volikogu istungil ja eelarve ka vastu 
võtta. Seda sellepärast, et riigi poolt an-
tavad sihtotstarbelised toetused ja tu-
lumaksu tasandusfondi suurus, mis 
moodustavad 28% eelarve põhitegevu-
se tuludest, selguvad jaanuaris. 

Riigi poolsed sihtotstarbelised toe-
tused oleme planeerinud sama suured 
kui eelmisel aastal, välja arvatud huvi-
tegevus. Paraku on teada, et riik vähen-
das huvitegevuse toetuse summat võr-
reldes eelmise aastaga kümme protsen-
ti. Meie eelarves tähendab see hetkel 
vähenemist üheksakümnelt  tuhandelt 
eurolt kaheksakümne tuhande euroni. 
Loodame, et toetused üldhariduskoo-
lidele, lasteaedadele, Järvamaa Kesk-
raamatukogule, sotsiaalvaldkonnale ja 
teedele ei vähene võrreldes eelmisel aas-
tal riigi poolt eraldatud toetusega.

Tasandusfond, mis on mõeldud 
valdade ja linnade eelarveliste võima-
luste ühtlustamiseks, väheneb hetke-
seisuga Paide linnale kakskümmend 
üks tuhat eurot, mille tulemusena on 
toetus viissada kolmkümmend viis 
tuhat eurot. Eelarve eelnõus oleme 
arvestanud vähendusega seitseteist 
tuhat eurot.

Maksutulud, mis moodustavad põ-
hitegevuse tuludest 65%, suurenevad 
eelnõu kohaselt 3,5%. Alates 2025. aas-
tast on tulumaksu määr 22%, mis jätab 
inimestele kätte vähem raha. Kuid oma-
valitsustele eraldatava tulumaks prot-
sent, välja arvatud pensionitelt, vähe-
neb 11,89%-lt 11,29%-le. Pensionitelt 
eraldatav protsent suureneb 2,5%-lt 
5,5%-ni. Kuivõrd pensionil olevate ini-
mest suhtarv töötajatesse ei ole meil 
suur, siis muudatused mõjuvad nega-
tiivselt.

Tulumaksu kasvuks oleme planee-
rinud võrreldes teiste omavalitsustega 
tagasihoidlikult 3,3%. Eelarve teisel lu-
gemisel annab see võimaluse rahasta-
da veel vajalikke kulusid. Maamaksu 
kasvuprotsendiks on 13% seadusega lu-
batud 50% asemel. Seda selleks , et sääs-
ta meie inimesi ja ettevõtteid niigi suur-
test maksutõusudest.

Põhitegevuse tulem, ehk igapäevas-
te püsitulude ja -kulude vahe, on 2025. 
aasta eelarve eelnõus 1,78 miljonit eu-
rot. Laenude tagasimakseteks ja int-
resside tasumiseks kulub sellest 1,45 
miljonit ehk 0,33 miljoni euro ulatu-
ses suudame 2025. aastal investeerida 
püsituludest. Poolteist aastat tagasi, 
kui praegune linnavalitsus ametisse 
määrati, oli põhitegevuse tulem vastu 
võetud eelarves ainult 154 tuhat eurot 
ja esimese lugemise läbinud lisaeelar-
vega sooviti tulem viia miinusesse 250 
tuhande euroga. Tänaseks oleme pa-
randanud tulemit kahekümne miljo-
nilise püsitulu juures kaks miljonit. 
Selle oleme saavutanud juhtimise op-
timeerimise, efektiivsema majanda-
misega ja personalikulude vähenda-
misega. Me ei pea sel aastal enam ka-
sutama kogutud reserve, mida on prae-
gu kaks miljonit.

Investeerida soovime tänavu 1,56 
miljonit eurot, suurem osa sellest läheb 
haridusse ning teedesse ja tänavatesse. 
Planeerime rekonstrueerida PAIde Las-
teaia Tallinna tänava hoone 200 tuhan-
de euro ulatuses; viia lõpule Viisu Las-
teaia hoone uuendamise, milleks ku-
lub 55 tuhat eurot ja restaureerida vii-
mased Roosna-Alliku mõisahoone ak-
nad 30 tuhande euro eest. Lai tänav 33 
hoone korrastamisele oleme arvesta-
nud 141 tuhat eurot. Toetame Järvamaa 
Haiglat õenduskorpuse ja perearstikes-
kuse laenude tasumisel 80 tuhande eu-
roga ja Paide Püha Risti Kogudust 35 
tuhande euroga urnimüüri rajamisel. 
Väiksemad rahastused on mõeldud 
mänguväljakutele, Vallimäe müüride-
le, maapiirkondade toetuseks  ja spor-
dirajatistele.

Sel aastal soovime rohkem panusta-
da mittetulundusühingute tegevus- ja 
projektitoetustesse.  Hea meel on, et 
suudame rohkem panustada ka linnas 
toimuvatesse kultuuri- ja spordisünd-
mustesse. Tänu sellele toimuvad selgi 
aastal Paide Rally, Paide-Türi Rahva-
jooks, Arvamusfestival ja Noortebän-
dide festival ning Paide Linnameeskon-
na jalgpalli- ja Paide Viking Window 
korvpallimängud. Suuremalt kui ku-
nagi varem valmistume korraldama 
Arvo Pärdi sünnipäevanädalat. Linna 
poolt toetatavate mittetulundusühin-
gute hulka oleme lisanud Järvamaa 
Puuetega Inimeste Koja, perede ühen-
duse Järvamaa Lasterikkad, Ukraina 
Kaasmaalaskonna Paide Spogad ning 
RJ Racingu, et  toetada Roomet Jürgen-
soni ja Siim Oja osalemist autoralli 
maailmameistrivõistlustel. Eelarve me-
netlus jätkub ja kindlasti on tulemas 
veel muudatusi ja täiendusi, et muuta 
seda veel paremaks. 

Uut aastat alustame meie linna ko-
danike tunnustamisega. Välja antakse 
kultuuri-, haridus- ja spordipreemia 
ning aasta noore ja sportlase tunnus-
tus. Aastapreemiad antakse üle Eesti 
Vabariigi 107. aastapäeva kontsertak-
tusel, mis toimub Paide muusika- ja 
teatrimajas 24. veebruaril. Olete kõik 
oodatud osalema!

Head saabunud lootusrikast ja ette-
võtlikku aastat!

Head kaaslinlased!

 Paides lõpetati jõuluaeg traditsiooniliselt keskväljakul, kus 10. jaanuaril kustu-
sid Paide Hammerbecki põhikooli tütarlastekoori laulu saatel linna jõulukuusel 
tuled, Valev Väljaots esitas juba viiendat aastat luulevormis 2025. aasta horos-
koopi ning anti üle preemiad “Jõulumeeleolu 2024” konkursi parimatele.
Pereelamute kategoorias olid parimad Pärnu tn 102, Pärnu tn 129 ja Parkali tn 
24a Paide linnas ning Jüri talu Purdi külas ja Pärna tn 5 Sargvere külas. 
Rida- ja korterelamute kategoorias tunnustati Pikk tn 34 ridaelamut ja Mündi tn 
31 kortermaja Paide linnas.
Asutuste ja ettevõtete kategooria parimaks valis komisjon Paide Hammerbecki 
Põhikooli ning vaateakende kategoorias Juta Lilleäri ja Tähesära Kirbuturu.
Järva Teataja toimetuse eripreemia sai Paide linnas, Pärnu tn 86 asuv maja meel-
olukate hekipäkapike eest.



2 JAANUAR 2025 Paide Linnaleht

7.30 lipuheiskamine ja iseseisvusmanifesti
ettelugemine Paide keskväljakul

7.50 tänu- ja mälestuspalvus Püha Risti 
kirikus, laulab Paide meeskoor

8.00  hommikumatk keskväljakult  
Paide linnameeskonna ja 
Paide spordikeskuse eestvõttel

9.00 - 12.00 kaitseliidu Järva maleva 
tehnika näitus Wittensteini 
tegevusmuuseumis ja hoovis

13.00 taliujujate “Pingviinide paraad” Paide
tehisjärve ääres 
 
16.00  kontsert-aktus „ Eelärkamine“ 
Paide muusika- ja teatrimajas

EVEE 107EV 107
24. veebruaril 2025
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MTÜ Järva Arengu Partnerid an-
nab teada, et 3. veebruaril avaneb va-
baühendustele taotlusvoor “Elukesk-
konna tasakaalustatud arengu suu-
namine”.

Meetmest 1.1 toetatakse inves-
teeringud piirkonna arenguks. Toe-
tuse määr on 90%, käibemaksuko-
huslastel 60% ja ettevõtlusega seo-
tud investeeringute määr on 60%. 
Toetuste erisused vastavalt LEA-
DER-määrusele. Toetuse summa on 
3000-60 000 eurot.

Meetmest 1.2 saab toetust kogu-
konna ühisprojektideks. Toetuse 
määr on 90% ja toetuse summa 3000 
-20 000 eurot. Projekti eesmärk on, 
et piirkonna elanikkond oleks sot-
siaalselt aktiivne, teadlik ja koostöö-
le orienteeritud ning piirkonna kul-
tuuri-, ajaloo- ja looduspärand on säi-
litatud.

Lisainfo: www.japnet.ee
Taotlusvoorud on avatud e-PRIA-

s 03.02.2025 kella 00:00 kuni 
21.02.2025 kella  15:00.

Hajaasustuse programmi eesmärk 
on tagada hajaasustusega piirkondades 
elavatele peredele head elutingimused 
ning seeläbi aidata kaasa elanike arvu 
püsimisele neis piirkondades. 

Toetatavad tegevused on:
majapidamises joogivee kättesaa-

davuse tagamine,
elamu heitvee nõuetekohase kana-

liseerimist tagava süsteemi rajamine;
aastaringselt ligipääsetava juurde-

pääsutee rajamine,
leibkonna vajadustele vastava au-

tonoomse elektrisüsteemi rajamine 
(tingimusel, et majapidamine ei ole 
liitunud elektrivõrguga).

Toetust saavad taotleda füüsilised 
isikud, kelle alaline elukoht on taot-
luse esitamise aasta 1. jaanuarist ha-
jaasustusega maapiirkonnas asuv ma-
japidamine ning kelle elukoht on rah-
vastikuregistri andmete kohaselt kat-
kematult taotluse esitamise aasta 1. 

jaanuarist majapidamine, millele pro-
jektiga toetust taotletakse. Taotlejal 
ei tohi olla riiklike maksude osas 
maksuvõlga, välja arvatud juhul, kui 
see on ajatatud. Projektil võib olla ka 
kaastaotleja(id). Kaastaotlejale kehti-
vad taotlejatega samad tingimused.

Taotlusi saab esitada 3. veebrua-
rist kuni 3. aprillini 2025.

Maksimaalne toetus programmist 
ühele majapidamisele on 6500 eurot. 
Programmist eraldatud toetuseks loe-
takse ka viiel eelneval kalendriaastal 
programmist saadud toetuse sum-
mat. Toetus on kuni 67% projekti abi-
kõlblikest kuludest ning taotleja ja 
kaastaotleja oma- ja kaasfinantsee-
ring vähemalt 33% abikõlblikest ku-
ludest. 

Täpsem info: www.paide.ee või 
Tiina Kivila tel 516 9959, 
tiina.kivila@paide.ee. 

Korraldatud jäätmeveo raames toimuvad 2025. aastal järgmised kogumisringid:

Suurjäätmete kogumisringid 
• kogumisringid toimuvad kord kahe kuu jooksul järgmistel kuupäevadel:

7. märts 2. mai 4. juuli 1. august 5. september 7. november

Teenuse tingimused:
• teenuse saamiseks tuleb tellimus esitada vähemalt 5 päeva enne kogumisringi toimumist telefo-

ni teel 7386700 või e-kirjaga tartu@keskkonnateenused.ee. Kortermajade puhul tuleb kogumis-

ringi tellimus esitada ühistu esindaja poolt;

• suurjäätmed peavad olema paigutatud jäätmevedajale ligipääsetavasse kohta (nt segaolmejäät-

mete konteineri kõrvale). Asukoha info teatada vedajale tellimuse esitamisel. 

• kogumisringil suurjäätmete üleandmine on tasuline teenus: 8,26 €/m3. 

Suurjäätmed on vana mööbel, suured põrandavaibad, kardinapuud, madratsid jmt. 

Suurjäätmeid saavad Paide elanikud ka ise viia Paide jäätmejaama ja Roosna-Allikul, Tarbjal, Viisus või 

Sargveres asuvatesse keskkonnajaamadesse. 

Rõiva- ja tekstiilijäätmete kogumisringid
• kogumisringid toimuvad kord kvartalis järgmistel kuupäevadel:

6. veebruar 8. mai 7. august 6. november

Teenuse tingimused:
• teenuse saamiseks tuleb tellimus esitada vähemalt 5 päeva enne kogumisringi toimumist telefo-

ni teel 7386700 või e-kirjaga tartu@keskkonnateenused.ee. Kortermajade puhul tuleb kogumis-

ringi tellimus esitada ühistu esindaja poolt;

• tellimuse esitamisel teatada äraantavate jäätmete ligikaudne kogus;

• rõiva- ja tekstiilijäätmed peavad olema paigutatud jäätmevedajale ligipääsetavasse kohta (nt se-

gaolmejäätmete konteineri kõrvale);

• üleantavad jäätmed pakendada kuni 150 l läbipaistvasse kilekotti (kuni 10 kg);

• kogumisringil rõiva- ja tekstiilijäätmete üleandmine on tasuline teenus: 1.24 €/150 l kott (10 kg).

Tekstiilijäätmed on kõik tekstiilist esemeid, mis igapäevaelus tekivad: rõivad, jalanõud, aksessuaarid 

(kotid, vööd jms), kodutekstiil (rätikud, kardinad, voodipesu, tekid, padjad, voodikatted, pleedid jne). 

NB! Madratsid ja vaibad kuuluvad suurjäätmete hulka ning need saab üle anda jäätmejaamas või suur-

jäätmete kogumisringi raames.

Kuidas tekstiilijäätmeid sorteerida: Korduskasutuseks sobivad puhtad ja terved riided/tekstiilid tuleb 

võimalusel viia korduskasutuskeskusesse; korduskasutuseks mittesobivad riided/tekstiilid ehk plekili-

sed, katkised ja kulunud riided saab üle anda kas kogumisringiga või viia Paide jäätmejaama (Mündi tn 

49, Paide linn). Tugevalt määrdunud, hallitanud, kopitanud esemed tuleb panna segaolmejäätmete 

mahutisse. Ohtlike ainetega (nt õli või lahustiga) kokku puutunud tekstiilijäätmed on ohtlikud jäät-

med, mis tuleb üle anda jäätmejaamas.

Aiajäätmete kogumisringid
• kogumisringid toimuvad aprillist novembrini 1 kord kuus järgmistel kuupäevadel:

2. aprill 7. mai 4. juuni 2. juuli 6. august 3. september 1. oktoober 5 november

Teenuse tingimused:
• teenuse saamiseks tuleb tellimus esitada vähemalt 5 päeva enne kogumisringi toimumist telefo-

ni teel 7386700 või e-kirjaga tartu@keskkonnateenused.ee. Kortermajade puhul tuleb kogumis-

ringi tellimus esitada ühistu esindaja poolt;

• üleantavad aiajäätmed tuleb pakendada läbipaistvasse kotti;

• tellimuse esitamisel teatada äraantavate jäätmete kogus (mitu kotti);

• kotid tuleb paigutada asukohta, millele on tagatud Jäätmevedaja veokile vahetu juurdepääs;

• kui aiajäätmete kott sisaldab võõriseid, on vedajal õigus jätta kott vedamata;

• kogumisringil aiajäätmete üleandmine on tasuline teenus: 0,74 €/150 l kott (10 kg).

Lisaks kogumisringile on kõigil Paide elanikel võimalus viia aiajäätmeid Paide jäätmejaama oksa- ja le-

heplatsile. Sellele platsile aiajäätmete üleandmine on tasuta. 

Hajaasustuse programmi 
taotlusvoor avaneb 
veebruari algul

Avaneb vabaühendustele mõeldud 
taotlusvoor “Elukeskkonna tasa-
kaalustatud arengu suunamine” 

Korraldatud jäätmeveo 
kogumisringid
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»
VEEBRUAR
01.02 kell 19:00  Teater Vanemuine «Filmimuusika gala»
08.02 kell 19:00  Tantsuõhtu ansambliga «Kruiis»
11.02 kell 11:00  REKY «Pipi Piksukk» 
11.02 kell 19:00  Jazzliit  «Siim Aimla Jazz Trio»
17.02 kell 11:00  TEMUFI «Must ja valge koer»
24.02 kell 16:00  Eesti Vabariigi kontsertaktus «EV107» 
28.02 kell 17:30  TEMUFI «Must ja valge koer»

MÄRTS
07.03 kell 19:00 Rakvere Teater «Esimene armastus on revolutsioon»
11.03 kell 19:00 Jazzliit «Kelli Uustani ja Ain Agan „My Time”»
14.03 kell 17:00 Kontsert «Kauge tähevalgus» 
15.03 kell 19:00 Tantsuõhtu ansambliga «Ly Kättmann»
28.03 kell 19:00 Lustipidu «Minu noor naine»

 

Kultuurikava vaata

Kassa avatud E-R 11-17 ning tund enne tasulise ürituse 
algust.
Kassa tel 5803 1093.
Kõiki pileteid saab igal ajal osta internetist: 

Maja avatud E-R 10-17 ja muul ajal vastavalt 
eelbroneeringutele ja ürituste kavale.

Kaire Õlge

õpetaja

Hammerbecki põhikool näitab, et 
õppimine võib olla palju enamat kui 
lihtsalt klassiruumis istumine. Kool, 
kus omandab tarkust 462 särasilmset 
last, paistab silma avatud, hooliva ja et-
tevõtliku lähenemisega. Lisaks tavapä-
rastele õpingutele on kool liitunud mit-
mete haridusprogrammidega, sealhul-
gas Ettevõtlik Kool, Liikuma Kutsuv 
Kool, Kiusamisvaba Kool ja Vaikuse-
minutid, tuues ellu energiat ja koostööd.

Siiski ei piirdu kool vaid traditsioo-
nilise õppetööga – siin väärtustatakse 
ka rahvusvahelist koostööd ja uuen-
duslikke projekte, mis rikastavad õpi-
keskkonda.

Seetõttu on kirjutatud ja saadud ra-
hastus rahvusvahelisele projektile Eras-
mus+ programmi raames, mis kesken-
dub elurikkuse teadvustamisele ja lii-
kumise väärtustamisele nüüdisaegse 
õpikäsitluse põhimõtteid järgides. Pro-
jekti käigus tehakse koostööd mitme 
riigi koolidega, et jagada parimaid 
praktikaid ja õppimisviise. Aprillis sõi-
davad Hammerbecki kooli õpetajad 
külla Portugali, Kreekasse ja Horvaa-
tasse ning juunis minnakse õppereisi-
le Taani.

Selle projekti raames saavad õpeta-
jad piiluda teiste riikide koolidesse ja 

uurida, kuidas partnerkoolides seotak-
se õpitavat reaalse eluga. Rahvusvahe-
line koostöö võimaldab õpetajatel tut-
vuda partnerkoolide uuenduslike õp-
pemeetodite ja lähenemisviisidega ning 

rakendada saadud kogemusi igapäeva-
ses õppetöös. Eesmärgiks on luua õpi-
lugude pank – väärtuslik tööriist, mis 
aitab õpetajatel läbi viia loomingulisi 
ja aktiivseid õuesõppe tunde.

Paide Linnavalitsus kuulutab välja avaliku konkursi 

PAIDE HAMMERBECKI PÕHIKOOLI DIREKTORI 
ametikoha täitmiseks

Paide Hammerbecki Põhikoolil on väga pikk ajalugu ja palju toredaid traditsioone. Koolis õpib 470 sära-
silmset õpilast ja neid õpetab 45 õpetajat. Lisaks õppetööle toimub koolis vilgas huvitegevus, korralda-
takse rahvusvahelisi õpilasvahetusi, tegutseb õpilasesindus jpm. Kooli tegemiste kohta rohkem infot 
vaata veebilehelt: paidehpk.edu.ee.
Direktori ülesandeks on koolis õppe- ja kasvatustöö ning majanduselu edukas juhtimine, tagades Paide 
linna põhimääruses  ja asutuse põhimääruses ettenähtud ülesannete täimise.

DIREKTORI KANDIDAADILE ESITATAVAD NÕUDED:
• magistrikraad või sellele vastav kvalifikatsioon; 
• juhtimiskompetentsid järgmistes valdkondades: organisatsiooni arengu juhtimine, õppekeskkonna 

kujundamine, personalijuhtimine, ressursside juhtimine ja enesejuhtimine; 
• teadmised kaasaegsest õpikäsitusest ja kooli kui õppiva organisatsiooni põhimõtetest;
• teadmised asjaajamise korraldamisest;
• eelarve koostamise oskus;
• kaasaegse tehnoloogia ja digivahendite kasutamise oskus; 
• eesti keele oskus C-1 tasemel; 
• nõutavad isikuomadused: juhtimisoskus, algatus-, analüüsi- ja planeerimisoskus, väga hea suhtle-

mis-, esinemis- ja koostööoskus, vastutustunne, usaldusväärsus, korrektsus, pingetaluvus.

KONKURSIL OSALEMISEKS PALUME ESITADA:
• kandideerimisavaldus 
• elulookirjeldus 
• motivatsioonikiri koos palgasooviga
• haridust tõendava dokumendi koopia ning nõutavaid kompetentse tõendava dokumendi koopia

PAKUME:
• võimalust juhtida ja arendada armsa väikelinna väärikat kooli
• toredat ja toetavat töökollektiivi
• tööalaste täiendkoolituste võimalust

Direktori tööle asumise aeg on 1. august 2025.
Digitaalselt allkirjastatud dokumendid esitada hiljemalt 31. märtsiks 2025 Paide Linna-

valitsusse e-posti aadressile rita.laanetu@paide.ee.
Lisateave: Paide Linnavalitsuse hariduse peaspetsialistilt tel 529 6515.

Paide Hammerbecki Põhikool 
edendab elurikkust ja 
uuenduslikku õpikäsitlust
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Marek Tiits

Paide Linnameeskonna ürituskor-
ralduse ja koostöösuhete juht 

Jõulupühade eel avatud Paide jalg-
pallihall on kohaliku vutiüldsuse 
poolt suurepäraselt vastu võetud: jaa-
nuari teise nädala alguse seisuga olid 
kõik vabad ajad broneeritud kuni 
veebruarikuu lõpuni ning esimesed 
broneeringud tehtud juba märtsi-
kuusse. Olukorras, kus sisehallid on 
viimastel aastatel ridamisi kerkinud 
üha enamates linnades, võib ju küsi-
da, et kas Paide hallile ikka kliente ja 
kasutajaid jätkub. Vastus on ühene: 
jätkub, ja rohkem kui suudame vas-
tu võtta. Kuidas nii?

Paide jalgpallihall on Eestis täies-
ti ainulaadne. Kui mõne aasta eest toi-
munud riikliku rahastusvooru tule-
musel kerkisid Viljandisse, Tartusse, 
Raplasse ja Haapsallu niinimetatud 
kuppelhallid – kõige levinum jalgpal-
lihalli tüüp, pneumohall, mida hoi-
takse üleval pidevalt sissepumbatava 
õhu abil  –  siis Paide hall on Eestis 
esimene Eestis, mille rajamisel kasu-
tati nõndanimetatud sandwich-pa-
neele. Seega on tegemist püsiehitise-
ga, mille kasutusvõimalused ning eks-
pluatatsioonitingimused erinevad 
Eestis seni püstitatud jalkapühamu-
test tuntavalt.

Esimene asi, mis Paide halli sise-
nedes silma torkab, on selle sisetem-
peratuur. Hall on soe, talvisel ajal hoi-
takse selles minimaalselt 12-kraadist 
sisetemperatuuri. See tähendab, et 
lapsed ja teised treenijad saavad tree-
ningutel toimetada lühikeses vormis 
ning mängudele ja üritustele tulnud 
külastajad võivad rahulikult jope ma-
ha võtta ning tribüünile istuda. Kõi-
gis teistes Eesti jalgpallihallides jää-
vad sisetemperatuuri näidud üheko-
haliste numbrite juurde. Leidub aga 
ka ridamisi halle, kus sisetempera-
tuur välisega põhimõtteliselt võrdne 
ja sageli miinuses, ainsaks erinevu-

seks õuekliimaga see, et tuul ei puhu 
treenijaile peale. 

Tõsi ta on: jalgpallihalli suuruse 
hiigelhoone kütmine ongi kallis ning 
nõnda ei saa kohalikele omavalitsus-
tele kuidagi pahaks panna, et kütte-
kulude kokkuhoiu eesmärgil tempe-
ratuur miinimumil hoitakse või kü-
te sootuks välja lülitatakse. Jalgpal-
luritele on ennekõike siiski oluline, et 
oleks koht, kus vihma, lund, jääd ja 
tuult kartmata oma oskuski lihvida. 
Ainsa jalgpalliklubina Eestis on Pai-
de Linnameeskond aga sõlminud hal-
li ehitanud Paide linnavalitsusega pi-
kaajalise rendilepingu, millega on 
halli majandamise kulud sajaprotsen-
diliselt enda kanda võetud ning ko-
halik omavalitsus eelarvet koorma-
vaist kütte- ja muudest kuludest prii. 
Klubi on otsustanud, et hall hoitakse 
soe, et laste ja treenerite tervist sääs-
ta ning aidata neil mõnusa jalgpalli-
kodu abil pürgida kõrgeimate tippu-
de poole jalgpallis.

Soojus ja hubasus pole aga ainsad 
asjad, mis Paide jalgpallihalli teiste 
linnade omadest eristavad. Ehitus-
tehniline ning sisustusse puutuv de-
tailne läbimõeldus kumab vastu hal-
li igast elemendist ning selle eest tu-
leb tänulik olla Paide oma mehele, 
Verston Eesti osaühingu juhatuse 
liikmele Erkko Salustele. Olgu nen-
deks detailideks siis 240 inimest ma-
hutav tribüün, mida saab väikeste 
moodulite kaupa ringi liigutada ning 
lasteturniiride ajal ka väljakule pai-
gutada, et väikestele vutivõluritele 
kaasa elavad lapsevanemad saaksid 
treenereid segamata omasid innusta-
da, või halli paigaldatud professio-
naalne helisüsteem. Mugavust paku-
vad ka ruumikas ja soe WC, mis otse 
halli sisse ehitatud, kohvi- ja suupis-
teautomaadid, suur tabloo, aga ka ko-
gu tehnika ning erinevad agregaadid, 
mida vajavad taristuhaldurid ja väl-
jakumeistrid, et tippklassi kunstmu-
ru ning selle ääres laiuv tartaankat-
tega jooksurada parimas korras ning 

pikki aastaid kasutatavad hoida. Pea-
gi on halli saabumas ka suur interak-
tiivne digiekraan, millel saab turnii-
ride ajal tulemusi kuvada ning mida 
treenerid saavad kasutada oma tree-
nitavatele taktikaliste nüansside sel-
gitamiseks, jooniste tegemiseks ja vi-
deo näitamiseks.

Kes aga on praeguseks Eesti süda-
maa vutikeskuse uue südame üles 
leidnud? Paide ja Järvamaa oma noor-
te vutilaste ning esindusmeeskonna 
kõrval juba väga paljud teised klubid 
ning organisatsioonid! Treeningmän-
gudeks on aegu broneerinud klubid 
Eesti jalgpallipüramiidi kõrgeimalt, 
aga ka madalamatelt astmetelt. Tree-
nima on oodata lõunanaabrite mees-
kondi, kinnitatud on erinevaid tur-
niire lastele ja suurematele, toimumas 
on naistejalgpalli üritusi ning rahva-
liigaklubide madinaid, sotsiaalseid 
ettevõtmisi SPIN-programmi raames 
ja nii edasi. Juba eeloleval sügisel võõ-
rustame Paides üht tõeliselt suurt ja 
võimast rahvusvahelist üritust, mis 

toob meie väikesesse linnakesse sadu 
inimesi erinevatest Euroopa riikidest, 
kes tarvitavad siinsete ettevõtete tee-
nuseid ning toovad seeläbi tulu nii et-
tevõtjaile kui ka linnakassasse.

Ka tunnevad juba praegu jalgpal-
lihalli kasutamise vastu üle ka pisut 
ekstravagantsemad üürilised, näiteks 
kettagolfarid ja rahvatantsijad, aga ka 
erinevad ettvõtted, kes soovivad kor-
raldada Paide hallis oma meeskonna-
üritusi ning tervisepäevi, tooteesitlu-
si ja seminare. Seda kõike neile rõõm-
sal meelel ka pakume. Kindlasti on 
juba lähemas tulevikus plaanis palju 
põnevat ka kohalikule kogukonnale, 
sest just omalaadse kogukonnakes-
kusena üht korralikku jalgpallihalli 
käsitleda ja majandada tulebki.

Kui jalgpallihallide riiklik projekt 
alguse sai, saatsid igas linnas, kus hal-
lid kerkima hakkasid seda tööd skep-
tikute valjud protestihääled. Liiga 
suur, liiga kallis, liiga nišikas – vastu-
argumente leidus alati ja igal pool. Ent 
nii nagu igal pool mujal, on ka Paide 

jalgpallihall vaid loetud nädalate 
jooksul pärast uste avamist tõesta-
nud, et tegemist on igakülgselt vääri-
ka ja väärtusliku investeeringuga lin-
na sotsiaalmajanduslikku heaolusse. 
Siinkirjutaja on olnud osaline ka Vil-
jandi jalgpallihalli kerkimise ja ava-
mise juures ning jagus skeptikuid 
sealgi. Tänaseks on olukord Viljan-
dis aga sarnane sellele, mis on just 
praegu juhtumas Paides: elu jalgpal-
lihallis ei katke hetkekski, kõik näda-
lavahetused on leidnud üürilised ning 
erinevaid üritusi toimub ridamisi.

Seega võime ja saame täies süda-
merahus öelda, et jalgpall muudab 
Paidet paremaks. On vaid mõne aas-
ta küsimus, mil kerkib uus Linna-
meeskonna esindusstaadion, parane-
vad majutus- ja teenindusvõimalused 
ning erinevaid arendusideid ja mõt-
teid, kuidas tuua Paidesse üha suure-
maid ning mahukamaid spordiüritu-
si  – ja me ei räägi siinkohal üksnes 
jalgpallist! – on hulganisti. Elu Eesti-
maa südames püsib ja areneb!

Fotod: Liisi Troska ( jalgpall.ee)

Värskelt avatud Paide 
jalgpallihall naudib suurt huvi

Paide jalgpallihalli kasutamise ning selles ürituste ja ettevõt-
miste tarbeks rentimise kohta annab infot Paide Linnamees-
konna ürituskorralduse ja koostöösuhete juht Marek Tiits: 
marek@paidelinnameeskond.ee, telefon 5621 5495.
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Pika traditsiooniga Järvamaa talispordimän-
gud toimuvad veebruaris ning omavahel võe-
takse mõõtu 12 alal. Järgnevalt saab tutvuda ta-
limängude juhendiga.

EESMÄRK 
Innustada järvamaalasi tegelema liikumis-

harrastuse ja tervisespordiga ning pakkuda 
sportliku põnevust erinevatel spordialadel.

Selgitada välja vanuseklasside parimad 
mängude programmis olevatel spordialadel: 
suusatamises, võrkpallis (M/N), saalihokis, 
jalgpallis, lauatennises, kabes, discgolfis, 
dartsis, bridžis, koroonas, mälumängus ja 
juhtide võistluses. 

OSAVÕTJAD
Võisteldakse nii individuaal- kui võistkon-

naaladel. Iga võistleja vastutab ise oma tervis-
liku seisundi eest!

Mängud toimuvad 1. - 13. veebruarini 2025 
Järva vallas.

TALIMÄNGUDE KAVA 
SAALIHOKI 1. veebruar kell 11.00 Imavere 

spordihoone (Taiga Laur)
KABE 1. veebruar kell 11.00 Imavere Rahva-

maja (Jüri Lemetsar) 
KOROONA 2. veebruar kell 11.00 Koeru 

spordihoone (Urmas Virves)
SAALIJALGPALL 8. veebruar kell 10.00 Jär-

va-Jaani spordihoone (Arto Saar) 
DISCGOLF 8. veebruar kell 12:00 Järva-Jaa-

ni Kasekopli staadion (Aivo Luts) 
JUHTIDE VÕISTLUS 8. veebruar kell 10.30 

Koeru spordihoone (Jaak Tammik) 
LAUATENNIS 8. veebruar kell 11.00 Koeru 

spordihoone (Urmas Virves)
DARTS 11. veebruar kell 18.00 Koeru Kul-

tuurimaja (Ahto Härm)
MÄLUMÄNG 11. veebruar kell 19.00 Järva-

Jaani Kultuurimaja (Ants Käärma)
VÕRKPALL mehed 12. veebruar kell 18.30 

Aravete spordihoone (Leo Matikainen)
BRIDŽ 12. veebruar kell 18.00 Kreisi Trahter 
(Tõnu Kärssin)

SUUSATAMINE (vaba) 13. veebruar kell 
16.00 -18.00 Aravete Terviserada (Reimo Kaa-
siku)

VÕRKPALL naised 13. veebruar kell 18.30 
Aravete spordihoone (Leo Matikainen)

V ANUSEKLASSID
TU16 ja PU16 2009 ja hiljem sündinud.
NAISED ja MEHED 2008 – 1986 
I NAISED ja MEHED Seeniorid 1985 ja 1971
II NAISED ja MEHED Seeniorid 1970 ja va-

rem sündinud. 

REGISTREERIMINE
Mängudele eelregistreerimine toimub oma 

valla/linna sporditöötaja juurdes hiljemalt 28. 
jaanuariks 2025.a. 

AUTASUSTAMINE 
Talimängude medaliga autasustatakse indi-

viduaalaladel kolme paremat ning 
võistkondlikul alal kolme parema võistkonna 
liiget. Esikohtadele Järvamaa Spordiliidu mee-
ne.

Üldvõitjaks tunnistatakse see omavalitsus, 
kus on osalejate arv kõige suurem.

KORRALDUS
Mängusid korraldab Järvamaa Spordiliit 

koos Järva valla Spordikeskusega.
Kõik käesolevas juhendis määratlemata jää-

nud küsimused lahendab Järva talimängude 
peakohtunik Jaak Tammik koos alade peakoh-
tunikega.

Iga võistleja vastutab oma tervisliku seisun-
di eest. 

       
SAALIHOKI (Peakohtunik Taiga Laur, tel 

5196 3823)
Laupäev, 1. veebruar, Imavere spordihoone, 

kell 11.00. turniir sega võistkondadele. Välja-
kul 5 mängijat (3 meest, 2 naist). Võistkonnas 
kuni 10 mängijat. Mängitakse väljakul 36x18m, 
väikeste väravatega (ilma väravavahita). Män-
guaeg 2x10min. 

KABE (Peakohtunik Jüri Lemetsar, tel. 525 
3599)

Laupäev, 1. veebruar, Imavere Rahvamaja, 
kell 11.00. Vanuseklassid TU16/PU16 (2009 ja 
hiljem sündnud), M/N.

KOROONA (Peakohtunik Urmas Virves, 
tel. 5836 3854)

Pühapäev, 2. veebruar, Koeru spordihoone, 
kell 11.00. Vanuseklassid TU16/PU16 (2009 ja 
hiljem sündnud), M/N.

SAALIJALGPALL (Peakohtunik Arto Saar, 
tel 525 7373)

Laupäev, 8. veebruar, Järva-Jaani spordihoo-
ne, kell 10.00. Meeskondadele (vanus vähemalt 
14 aastat). Mängitakse nr. 5 palliga, väljakul 
mõõtmetega 30mx15m (väravad 3x2m), välja-
kul 4+1 mängijat. Mängitakse turniirisüstee-
mis, mis selgub peale võistkondade registree-
rumist. Mängude pikkus sõltub võistkondade 
arvust ja lõpeb kell 15.00. Võistkonnas kuni 10 
mängijat.

DISCGOLF (Peakohtunik Aivo Luts, tel 5396 
0644)

Laupäev, 8. veebruar, Järva-Jaani Kasekop-
li talverajal, kell 12.00. Vanuseklassid: TU16/
PU16 (2009 ja hiljem sündinud), mehed ja nai-
sed, nais ja mees seeniorid (1985 ja varem sün-
dinud). Mängitakse kokku 2x13 korvi. Auta-
sustatakse iga vanuseklassi kolme parimat, vii-
gilise tulemuse korral loetakse tulemust, alus-
tades väiksematest numbritest (HIO, BRDIE, 
jne.). Võistlustele registreerimine toimub läbi 
discgolfmetrixi. 

Link registreerimiseks: https://discgolfmet-
rix.com/3192742

J UHTIDE VÕISTLUS (Peakohtunik Jaak 
Tammik, tel 581 45847)

Laupäev, 8. veebruar, Koeru Spordihoone, 
kell 10.30. Vanuseklassid: M/N. Igat omavalit-
sust võivad esindada: vallavanem/linnapea, abi-
vallavanem/abilinnapea, volikogu esi- või ase-
esimees, valitsuse 

või volikogu liige. Kolmevõistlus (lauaten-
nis, korvpall, jalgpall) täpne alade kirjeldus ko-
hapeal, võisteldakse sise tingimustes, vajalik 
sportlik riietus. Arvestust peetakse nii naiste 
kui meeste arvestuses.

LAUATENNIS (Peakohtunik Urmas Vir-
ves, tel 5836 3854)

Laupäev, 8. veebruar, Koeru Spordihoone, 
kell 11.00. Vanuseklassid TU16/PU16 (2009 ja 
hiljem sündnud), M/N.

DARTS (Peakohtunik Ahto Härm, tel 
5066708).

Teisipäev, 11. veebruar, Koeru Kultuuri-
maja väike saal, registreerimine kell 17.30, 
loosimine alagruppidesse kell 18.00. Vanuse-
klassid: mehed ja naised. Mehed ja naised 
mängivad koos ühes tabelis, naistel eraldiar-
vestus. Kui naine mängib mehega, siis nais-
tel on edu (-50 punkti). Mängitakse 501 SI-
DO, sõltuvalt osalejate arvust selgub võist-
lusformaat.

MÄLUMÄNG (Peakohtunik Ants Käärma, 
tel 5046534)

Teisipäev, 11. veebruar, Järva-Jaani Kultuu-
rimaja, kell 19.00. Võistkonna suurus kuni 4 lii-
get. Kokku esitatakse 40 küsimust, mis tuuak-
se lauale trükituna viie küsimuse kaupa. 1 viie-
ne plokk on küsimustega Järvamaa kohta, tei-
ne plokk spordi kohta, ülejäänud - varia. Iga 
viiese ploki vastamiseks on aega 7 min, vastu-
sed esitab võistkond kirjalikult. Küsimuse õige 
vastus annab võistkonnale 2 punkti, poolik vas-
tus 1 punkti. Auhinnaliste kohtade ( I, II, III ) 
jagamise korral otsustab Järva ploki tulemus, 
selle võrdsuse korral spordi plokk. Kui ka see 
on võrdne, siis lisaküsimus.

VÕRKPALL mehed ja naised (Peakohtunik 
Leo Matikainen, tel. 514 5653)

Meesteturniir, kolmapäev, 12. veebruar, 
Aravete spordihoone, kell 18.30. 

Naisteturniir, neljapäev, 13. veebruar, 
Aravete spordihoone, kell 18.30. Võist-
lustele pääseb kuni 6 võistkonda. Igast 
omavalitsusest kuni 2 võistkonda mõle-
male turniirile. Kui mõni omavalitsus 
seda võimalust ei kasuta, võivad teised 
omavalitsused panna välja rohkem võist-
kondi. Väljak 7x7,5 m, kokku 3 väljakut 
ja korraga saab mängida kuni 6 võist-
konda. Võistkonna suuruseks on 4+2 
mängijat (4 põhi- ja kuni 2 varumängi-
jat) ja vahetuste arv ei ole piiratud. Võist-
lused toimuvad turniirisüsteemis. Män-

gitakse 25 punktini, poolte vahetus 13 
punkti peal. Mäng lõpeb 2 - punktilise 
vahega. Mängu võit annab 2 punkti, kao-
tus 1 punkti, loobumine 0 punkti. Tur-
niiri paremusjärjestuse määramisel ot-
sustab: 1. punktide summa 2. kogu tur-
niiri punktide vahe 3. omavaheline mäng 
4. omavaheliste mängude punktide va-
he. Asetus väljakul on vaba, ainult pal-
lingu järjekorda muuta ei tohi. Võist-
konnad on ise fair-play põhimõttel koh-
tunikud ja loevad ka punkte. Kui vaid-
lusalustes küsimustes kompromissi ei 
saavutata, siis mängitakse uus pall, va-
jadusel peakohtuniku otsusega.

BRIDŽ (Peakohtunik Tõnu Kärssin)
Kolmapäev, 12. veebruar, Kreisi Trahter, 

kell 18.00. Mängitakse paarisbridži ühes va-
nuseklassis.

SUUSATAMINE (Peakohtunik Reimo 
Kaasiku, tel 504 0455)

Neljapäev, 13. veebruar, Aravete Tervi-
serada (Kangrumäe), kell 16.00-18.00. 

Vanuseklassid:
TU16/PU16 (2009 ja hiljem sündnud) – 

2x1,4km
M/N (2008-1986) – 3x1,4km
I M/N40 seeniorid (1985-1971) – 2x1,4km
II M/N55 seeniorid (1970 ja varem sün-

dinud) – 2x1,4km
Sõidetakse vabatehnikas.

Spordiliit kutsub järvamaalasi 
talimängudele
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Kesk-Eesti turis-
miorganisatsioo-
ni uus juht on 
Külli Eller
Piret Sihver 

SA Järvamaa

Kesk-Eesti turismiorganisatsioon 
ehk DMO (destination management 
organization) on Viljandimaal, Jär-
vamaal, Tõrva ja Põltsamaa vallas tu-
rismi arendamiseks kokku pandud 
koostöömeeskond. Organisatsioon 
sai 17. detsembril omale uue juhi. Va-
lituks osutus Külli Eller.

Külli on omandanud Estonian Bu-
siness School´is rahvusvahelise äri-
juhtimisalase kõrghariduse ning 
kaitsnud magistrikraadi 2003. aastal 
Tallinna Ülikoolis, hetkel täiendab 
ta end Eesti Maaülikoolis loodustu-
rismi magistriõppes.

Valituks Kesk-Eesti turismiorga-
nisatsiooni juhiks osutus Külli tänu 
oma suurele kogemusele, valdkonna 
valdamisele, piirkonna ning ettevõt-
luse tundmisele. Meeskonna juhti-
miseks on Küllil hea organiseerimis-
võime ja korralik stressitaluvus, tal-
le meeldib paljude erinevate osapool-
tega koostööd teha.

Külli on töötanud turismivald-
konnas pikka aega, peamiselt erasek-
toris, ning varasematel töökohtadel 
tegelenud nii projektide algatamise 
ja juhtimisega, tegevuste koordinee-
rimisega kui ka strateegiate väljatöö-
tamise ja rakendamisega. Aprillist 
2019 kuni märts 2022 töötas Külli SA 
Järvamaa ridades turismi koostöö-
võrgustiku koordinaatorina ning te-
ma taktikepi all sai Järvamaast Green 
Destinations võrgustiku osa.

Külli Elleri tööülesandeks on 
Kesk-Eesti turismiorganisatsiooni 
meekonna juhtimine, DMO partner-
organisatsioonidega suhtlemine, et-
tevõtete vahelist koostööd arendava-
te ja tõhustavate tegevuste ja prog-
rammide juhtimine. 

 Sihtasutus Jär-
vamaa kutsub 
esitama Järva-
maa vapimärgi 
kandidaate

Järvamaa vapimärk antakse Järva 
maakonnale osutatud eriliste teene-
te eest ja väljapaistvate saavutuste 
tunnustamiseks. Järvamaa vapimär-
gi kandidaadi võib esitada iga isik ja 
asutus. 

Allkirjastatud taotlusvorm, mis 
on leitav SA Järvamaa kodulehelt, tu-
leb saata aadressile arenduskeskus@
jarva.ee hiljemalt 6. veebruaril 2025. 
Järvamaa vapimärgi saaja kuuluta-
takse välja hiljemalt 23. veebruaril 
2025.

Järvamaa vapimärki kui maakon-
na kõrgeimat aumärki on antud ala-
tes 1998. aastast. 1998-2017 andis va-
pimärke välja Järva maavalitsus, 
2018-2022 Järvamaa Omavalitsuste 
Liit ja 2023. aastast alates SA Järva-
maa. Seni on kokku välja antud 49 
aumärki.

2024. aastal oli Järvamaa vapimär-
gi saajaks Kaarel Aluoja ja enne teda 
Tõnu Uibopuu. Kogu nimekiri on lei-
tav SA Järvamaa kodulehelt.

REEDE

Algus kell 18.30 
Pilet 49 € (hind sisaldab õhtusööki)

VEEBRUAR21
2025

Piduõhtusöök
EV 107

Pidulikul kolmekäigulisel õhtusöögil 
esineb uus tõusev täht Oskar Seeman 

koos Tihvan Big Bandiga
Wittensteini Tegevusmuuseumis (Tallinna tn 9/11, Paide)

WITTENSTEINI TEGEVUSMUUSEUM KUTSUB

Pileteid saab osta ainult eelmüügist, 
kohapeal pileteid ei müüda. 

Piletid on müügil Piletilevis ja Wittensteini
 Tegevusmuuseumis.

www.wittenstein.ee
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Algus kell 18.30
49 € (hind sisaldab õhtPilet tusööki)

Eliis Õunapuu

SA Ajakeskus Wittenstein/Järva-
maa muuseum turundusjuht

Eesti pidupäeva puhul toimub 21. 
veebruaril tegevusmuuseumis peo-
õhtu, kus esineb uus tõusev täht Os-
kar Seeman koos Tihvan Big Bandi-
ga. Õhtu jooksul kõlavad nii humoo-
rikad jutud, kaunid ballaadid kui ka 
tantsumuusika. Nautida saab hõrke 
maitseid. Peoõhtu algus on kell 18.30. 

Pileteid saab osta ainult eelmüügist 
ja kohtade arv piiratud. Piletid on 

müügil Piletilevis ja Wittensteini te-
gevusmuuseumis. Pilet sisaldab kont-
serti ja kolmekäigulist õhtusööki.

Rohkem infot peoõhtu kohta saab 
e-postiaadressil info@wittenstein.ee 
või telefonil 5850 2001.

 24. veebruaril saab vabariigi aas-
tapäeva tähistamise raames tegevus-
muuseumi õuel ja majas sees tutvuda 
Kaitseliidu Järva maleva relvade väl-
japanekuga ja võimalusel tulevad ka 
liitlased oma tehnikat näitama. Välja-
panek on avatud kella 9.00 kuni 12.00 
ja sellega tutvumine on tasuta.

1. Apteekri töötuba
2. Salvi valmistamise töötuba

3. Maiustuste töötuba
4. Hõbedameistri õpituba

5. Sepa töötuba
6. Käsitöö õpituba

7. Apteegi napsude töötuba
8. Ravitsejakambri saladused

9. 19. sajandi foto töötuba
10. Pakutrüki töötuba

11. Maitsesoola töötuba
12. Unenäopüüdja valmistamise õpituba

13. Stressist vabanemise töötuba
14. Nahameistri õpituba

15. Lihtsa klaasvitraaži töötuba
16. Puidust mõõga valmistamise õpituba

17. Seebi valmistamise töötuba
18. Prossitöötuba

19. Käsitööõlle õpituba
20. Käsitööveini töötuba

21. Looduskosmeetika töötuba
22. 19. saj kreisiarsti teadustuba

Rohkem infot ja tellimine info@wittenstein.ee
www.wittenstein.ee

a

Wittensteini Tegevusmuuseumi
(Tallinna tn 9/11, Paide)

Meistrite õpitoad

Wittensteini tegevusmuuseum on 
kujunenud Järvamaa käsitööliste koh-
tumise paigaks ning kohaks, kus õppi-
da uusi oskusi. Terve aasta jooksul toi-
muvad tegevusmuuseumis kohaliku 
käsitöö traditsiooni populariseerimi-
sega seotud tegevused: mitmed põne-
vad töötoad, meistriklassid ja õppepäe-
vad. Samuti on ettetellimisel võimalik 
osaleda 22 erinevas meistrite õpitoas.

Jaanuaris ja veebruaris ootab hõ-
bedameister Anne Reinberg huvilisi 
ühepäevastele kursustele, kus saab val-
mistada endale ajaloolise spiraalsõr-
muse eeskujul omanäolise sõrmuse. 

Peale ehtetüübi põgusat tutvustust 
asutakse kohe materjalis tegutsema. 
Kaunistamiseks saab kasutada valmis-
märke, ise mustrit moodustada, proo-
vida erinevaid pinnatöötlusi. Vormi-
takse endale sõrmus, õppides tundma 
metalli käitumist ja töövõtteid, et suu-
nata materjali oma tahte järgi. Viima-
ne etapp on ehte viimistlemine ja lõ-
petuseks soovitused, kuidas edaspidi 
ise oma ehet hooldada ja hoida. 

Spiraalsõrmuse valmistamise töö-
toad toimuvad 31. jaanuaril kell 11.00-

14.00 ja 15. veebruaril kell 12.00-
15.00. Mõlemal päeval on kursusele 
5 kohta. 

Veebruaris alustab Anne Reinber-
gi juhendamisel ka kodarraha val-
mistamise kursus, kus saab valmis-
tada tõeliselt väärika ja Eestile ainu-
omase ehte - kodarraha! 

Ehtetüübi põgusa tutvustuse järel 
alustatakse kohe kavandamise ja vor-
mimisega. Metalli töötlemisel kasu-
tatakse traditsioonilisi käsitöövõtteid. 
Lõpetuseks viimistletakse ehe ja õpi-
takse seda edaspidi ka iseseisvalt õi-
gesti hooldama ja hoidma. 

Kokku toimub 3 kohtumist: 2., 9. ja 
16. veebruaril kell 12.00-16.00, mille 
jooksul valmib 4-5 cm läbimõõduga rah-
vuslikus stiilis unikaalne ehe. Kursusel 
saab korraga osaleda 4 täiskasvanut. 

Hõbeehete valmistamise kursused 
on tasulised. Hind sisaldab kõiki va-
jalikke materjale, kuluvahendeid, töö-
vahendite kasutust ja juhendamist. 
Kaasa tuleb võtta isiklik tolmumask, 
kaitseprillid ja õhemad töökindad. 

Info ja registreerimine: 529 6492, 
info@wittenstein.ee.

Wittensteini tegevusmuuseum 
kutsub tähistama 
Eesti Vabariigi 107. aastapäeva

Wittensteini tegevusmuuseum 
pakub põnevaid kursusi

Maakonna haridusuuendaja ülesan-
deid hakkas täitma Barbi Paatsi

Maakonna haridusuuendaja ame-
tis alustas sihtasutuses Järvamaa 7. jaa-
nuaril tööd Barbi Paatsi. Barbi Paatsil 
on bakalaureusekraad eripedagoogi-
kas ja magistrikraad eripedagoog-
nõustaja erialal. Ta on töötanud pikalt 
haridusvaldkonnas erinevatel ameti-
kohtadel: Paide Hammerbecki põhi-
kooli juhina, täiskasvanute koolitaja, 
eripedagoogi ning õpetajana. 

SA Järvamaa juhatuse liikme Pi-
pi-Liis Siemanni sõnul oli Barbi Paat-
si valimisel haridusuuendaja ameti-
kohale oluline, et tal on olemas eri-
alased teadmised, meeskonnatööks 
vajalikud juhtimiskompetentsid, jul-

gus vastutada ning hea suhtlemis- ja 
eneseväljendusoskus. Pika erialase 
töökogemuse tulemusel suudab uus 
haridusspetsialist kindlasti orientee-
ruda haridusvaldkonna olulistes tee-
mades, olla haridusuuenduste eest-
vedajaks, kooli- ja haridusjuhtidele 
heaks kaasamõtlejaks ning partne-
riks maakonnaüleste ühiste eesmär-
kide seadmisel ja saavutamisel. 

Haridusuuendaja tööd ning maa-
konna haridusvaldkonna edendamist 
rahastatakse osaliselt  maakondlike 
arengustrateegiate elluviimise toetus-
meetmest (Regionaal- ja Põllumajan-
dusministeerium).
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Ründo Mülts

SA Ajakeskus Wittenstein/Järva-
maa museum teadusjuht 

Wittensteini tegevusmuuseumis 
on avatud uus rahvusvaheline näi-
tus „Sinna ja tagasi. Liivimaalaste 
palverännud keskaegses Euroopas“.  

Keskaegseid palverändureid 
kannustasid teele minekul usulised 
motiivid, tänapäeva palverändurid 
on pigem ilmalikud ning neid ajen-
dab teekonda ette võtma soov pää-
seda eemale argielu rutiinist, avas-
tada uusi paiku ja kogeda looduse 
ilu. Kuid selle välise teeloleku kõr-
val pakub palverännutee inimese-
le ka sisemist rännakut, mõjutab 
vaimselt. Ilmselt just siin on põh-
jus, miks palveränd kogub järjest 
enam populaarsust. Eestis on kolm 
palverännuteed, millest kaks on ju-
ba ühendatud Euroopa kultuuri-
teede võrgustikuga.

Sarnaselt muu Euroopaga kuu-
lus palveränd ka Liivimaal kesk-
aegse eluolu juurde. Siit mindi nii 
kaugel kui ka lähedal asuvatesse 
pühapaikadesse, võõrsilt tulnud 
palverändurid külastasid omakor-
da siinseid rohkem või vähem tun-
tud kohti Vastseliinast Kastre lin-
nuseni. Kõik see jättis omaaegses-
se ainelisse kultuuri erinevaid jäl-
gi, alustades kunstiteostest ja ar-
giesemetel kasutatud sümboolikast 
ning lõpetades palverändurite rõi-
vaste ja reisilt kaasa toodud suve-
niiridega. Käesolev näitus võtab 
kokku keskaegse Liivimaa asjaoma-
se ainese, tuues avalikkuse ette lõ-
viosa Eestist-Lätist teadaolevatest 
palverännuga seotud leidudest ühes 
kirjaliku-kunstilise pärandiga. Sel-

le tulemusena selgub, et meie isik-
likust vagadusest kantud palverän-
nukultuur oli seniarvatust oluliselt 
rikkam nii käidud kohtade kui ka 
palverännupraktikate poolest.

Näitusel olevad eksponaadid pä-
rinevad erinevatest Eesti- ja Läti 
mäluasutustest: Tallinna Ülikooli 
arheoloogia teaduskogu, Eesti Aja-
loomuuseum, Eesti Rahva Muu-
seum, Tartu Ülikooli ajaloo ja ar-
heoloogia instituut, Tallinna Lin-
namuuseum, Tartu Linnamuu-
seum, Pärnu Muuseum, Cēsise aja-
loo- ja kunstimuuseum, Riia ajaloo 
ja meresõidu muuseum, Turaida 
muuseum-kaitseala, Mecklenburg-
Vorpommerni liidumaa kultuuri- 
ja muinsuskaitseamet.

Näituse kuraatoriks on arheo-
loog ja Tallinna Ülikooli vanem-
teadur Erki Russow. Kujundustööd 
tegi Villu Plink ja Jaana Ratas 
(graafiline disain).

Väljapanekut saab külastada Wit-
tensteini tegevusmuuseumi lahtiole-
kuaegadel K-P kell 10.00 – 18.00. Teis-
tel aegadel etteteatamisel. Näitusele 
pääseb muuseumipiletiga.

Näituse raames pakub muu-
seum ka eriprogrammi:

8. veebruaril kell 13.00 kohtu-
mine ajaloolase ja Tallinna ülikoo-
li vanemteaduri (PhD) Inna Põlt-
sam-Jürjoga.

15. märtsil kell 13.00 kohtumi-
ne ajaloolase ja Tartu Ülikooli 
kunstiajaloo professori (PhD) Anu 
Männiga.

Näitus „Sinna ja tagasi. Liivi-
maalaste palverännud keskaegses 
Euroopas“ jääb Wittensteini tege-
vusmuuseumis avatuks kuni 31. 
märtsini.

Tuuli Taavet

päästeameti ennetustöö 
osakonna ekspert 

Päästeameti statistika räägib, et 
eakad kipuvad sattuma tihti õnne-
tustesse. Seetõttu tuleb hästi läbi 
mõelda, kuidas eaka inimese kodust 
keskkonda ohutumaks muuta. Sel-
leks on viis erinevat võimalust. 

Kõige haavatavamad  on (liiku-
mis)puudega või krooniliste haigus-
tega ning üksi elavad eakad. Alates 
2015. aastast on tulekahjudes huk-
kunud veidi üle 400 inimese ning li-
gi pooled neist (43%) olid eakad. Ea-
kate tules hukkumise suurimad põh-
jused on lahtise tule ja küttesüstee-
mide hooletu kasutamine, alkoholi-
joobes suitsetamine, toidu valmista-
mine ning seda sageli tervislike prob-
leemide ja sotsiaalmajanduslike mu-
rede taustal.

Mis võiks olla abiks?

Nutikas andur – suitsu või vingu-
gaasi tuvastava anduri teeb nutikaks 
see, et annab häirest teada ka läheda-

sele või turvafirmale. Mõni nutikas 
andur on suuteline käivitama ka eva-
kuatsioonivalguse, mis on oluline 
suitsusest ruumist kiiresti välja saa-
miseks. 

Pliidivalvur on kasulik abivahend 
kui söögitegemisel kipub toit pliidile 
liiga kauaks jääma. Elektripliidi ko-
hale paigaldatakse andur, mis mär-
kab, kui elektripliit või -ahi jääb ko-

gemata liiga kauaks sisse ning lülitab 
selle automaatselt välja. Oluline on 
võtta spetsialisti hinnang, kas seda on 
võimalik paigaldada, sest pliidivalvu-
ri peab paigaldama kvalifitseeritud 
elektrik.  

Kuulmislangusega inimeste häi-
resüsteem annab ohtudest märku 
kuulmisvaeguse või -puudega ini-
mesele. See muudab signaali vibrat-

siooniks, valguseks või võimendab 
heli veelgi. 

Liikumisandur, koduvalvur, häi-
renupp, videovalve või muu taoline 
süsteem eaka lähedase  kodus, mis 
kõik saavad olla abiks tuvastamaks 
seda, kui eaka inimesega on midagi 
juhtunud - näiteks kui ta on kukku-
nud või muidu olukorras, kus ta ei saa 
endale ise abi kutsuda. Oluline on, et 

inimene pikalt üksinda abitusse olu-
korda ei jääks. 

Kaanega metallist ämber on küt-
tekoldest välja võetud tuha paiguta-
miseks täiesti elementaarne. Alles hil-
juti pani üks Põhja-Tallinna elanik 
kuuma tuha ja söed hoopis kilekotti 
ning kortermaja koridori kappi. Tu-
lemuseks õnneks vaid suitsu täis tre-
pikoda, aga võinuks minna ka halve-
mini. Kahjuks tuleb peaaegu igal aas-
tal ette juhtumeid, kus tuha hooletu 
käitlemise tõttu on mõni inimene 
oma elu jätnud. 

Kui tunnete muret oma eaka lähe-
dase koduse tuleohutuse pärast, siis 
võib tellida päästjatelt tasuta kodunõus-
tamise päästeameti ohutusportaalist 
või helistades riigiinfo telefonil 1247.

Mõnikord ei ole eakatel inimestel 
lähedasi, kes neil silma peal hoiaksid, 
aga samas ei saa enam päris iseseis-
valt hakkama ja vajavad sotsiaalhoo-
lekannet. Sellisel juhul tuleks kind-
lasti kohalikku omavalitsust abivaja-
jast teavitada – meil kõigil on seadu-
sest tulenev kohustus abivajavast ini-
mesest teada anda. 

Wittensteini tegevusmuuseumis 
saab tutvuda liivimaalaste 
keskaegsete palverännakutega

 Viis asja, millega eaka 
kodus tuleõnnetust ära hoida 
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Linnaleht

Palju õnne 
noorimatele 

linnakodanikele!

Järgmine Paide linnaleht ilmub 
24. märtsil 2025.

KENDRICK
ALEXANDRE DANIELE
WILLIAM
BENJAMIN
YAROSLAV
AARON-HILLAR
KIRA

Teostame metsa- ja 
võsavedu MTZ-traktoriga

Mustakuuse OÜ
 5667 5868

Tegusat aastat 
meile, eakad!

2025. aasta on saanud täishoo sis-
se ja nüüd ainult vapralt edasi!

Paide eakate klubi Hämarik 
alustas aastat peoga 26. j aanuaril, 
mil meile tantsis lustakas “Siuh ja 
Viuh!”.

Veebruaris saame erandkorras 
kokku kolmandal pühapäeval, s.o 16. 
veebruaril kell 12 PAMTi väikeses 
saalis. Kuulame ära juhatuse esime-
helt ja revidendilt aruanded 2024. 
majandusaasta kohta. Palume aktiiv-
set osavõttu või volitada kedagi enda 
eest hääletama ,seda on vaja selleks, 
et saaks aruande õigeaegselt ärire-
gistrile esitada.

Meie peole tulevad meelelahutust 
pakkuma Türi line-tantsijad.

Märtsis kohtume tavalisel ajal, nel-
jandal pühapäeval, s.o. 30. märtsil 
kell 12. Kevad on siis juba käes ja vä-
gisi kisub laulu lahti. Ja ongi tore!  
Meile laulab LEELO!

Kohtume pidudel!
Urve Ristmägi

4. veebruar – 
ülemaailmne 
vähi vastu 
võitlemise päev

Ülemaailmne vähi vastu võitlemi-
se päev toimub igal aastal 4. veebrua-
ril. Rahvusvaheline vähivastane liit 
UICC (Union for International 
Cancer Control) kutsub siis inimesi 
mõtlema, mida meie ühiskonnana 
või igaüks isiklikult saab ära teha 
võitluses vähiga.

Vähi vastu võitlemise päev on hea 
võimalus tõsta vähihaigus esile ini-
meste mõtetes läbi sel teemal kõne-
lemise ja meediakajastuste, et mõju-
tada nende hoiakuid ja oma tervises-
se suhtumist.

Kutsume teisipäeval, 4. veebrua-
ril kõiki lootuseküünlaid süütama ja 
mõtsiklema Türi kesklinna parki 
purskkaevu juurde kell 16.00 ja Pai-
des Lembitu parki purskkaevu juur-
de kell 17.15.

Valli Järve
Järvamaa Vähiühing

 

SELTSKONNATANTSU JÄTKUKURSUS
3.veebruar - 31.märts

24.veebruaril tundi ei toimu
tunnid toimuvad esmaspäeviti PAMT tantsuklassis

kell 19.00 - 20.15

lisainfo ja registreerimine
crause@crause.ee          510 4464


